

Our Write Us Today
ADVERTISING
RATES are
REASONABLE....

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

2c NA DAN DOBIVATE
"GLAS NARODA"
PO POŠTI NARAVNOST NA
SVOJ DOM (izvešni nedelji in
praznikov).
ZA \$6.— NA LETO NAD 300 IZDAJ

TELEPHONE: CHelsea 3-1242

Entered as Second Class Matter September 21st, 1903 at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3rd, 1879.

No. 257. — Stev. 257.

NEW YORK, SATURDAY, NOVEMBER 4, 1939—SOBOTA, 4. NOVEMBRA, 1939

Volume XLVII. — Letnik XLVII.

LADJA "CITY OF FLINT" IZPUŠČENA

Norveška internirala nemško posadko

HAUGESUND, Norveška, 4. novembra.—Norveška vlada je včeraj zjutraj vzela nemško posadko z zajetega ameriškega tovornega parnika City of Flint na suho in jo internirala, parnik pa je zot izročila ameriški posadki ter naznanila, da morarji vsak čas odpluti.

NEMCI SO DVAKRAT KRŠILI NORVEŠKO NEVTRALNOST

Norveška admiraliteta je internirala nemške morarje z utemeljevanjem, da so dvakrat kršili norveško nevtralnost, ker so parnik dvakrat vstavili v vrtorjalnih vodah—prvič prejšnji teden, ko so prišli v Tromsø, včeraj pa v Haugesundu.

Ko so bili Nemci internirani, je admiraliteta sploščila amerškemu kapitanu Joseph A. Gainardu, da more s parnikom City of Flint in s posadko 40 morarjev odpluti, kadar hoče.

AD TRI TEDNE SO BILI AMERIKANCI NEMŠKI UJETNIKI

Gainard in njegovi morarji so bili nemški ujetniki od 9. oktobra, ko je parnik zajela na Atlantiku nemška križerka Deutschland. Nemška posadka je nato parnik odpeljala v rusko pristanišče Murmansk, nato pa ga je skušala ob zapadni obali Norveške pripeljati v kako nemško pristanišče.

NORVEŠKA OBREŽNA LADJA VSTAVILA PARNIK

Ko se je City of Flint bližal Haugesundu, ki se nahaja okoli 115 milj od Skaageraka, kjer se je hotel prebiti skozi angleško blokado v Baltiku in od tam v kako nemško pristanišče, je norveška patrolna ladja oddala svarilni strel čez prednji konec parnika. Strel je bil oddan, ker je izgledalo, kot da bo parnik pristati v pristanišču. Parnik pa je nadaljeval vožnjo proti Haugesundu, ki se nahaja ved Bergenom in Stavangerjem.

NEMŠKI MORNARJI SO IMELI IZGOVOR

Nemški mornarji so patrolni ladji sporočili, da parnik mora pristati, ker je nek mornar bolan in mora imeti zdravniško pomoč. Na podlagi tega izgovora je bilo parniku dovoljeno pristati, toda norveške oblasti so nemške mornarje takoj internirale. Na krov parnika je bil poslan norveški zdravnik, ki je preiskal vse mornarje, toda nobeden ni bil bolan.

PARNIK JE BIL ŽE BLIZU NEMŠKEMU PRISTANIŠČU

City of Flint, ki je napravil dolgo pot v Murmansk in nato ob norveški obali, je bil vzeta nemški posadki, ko je bil še nekaj 200 milj od nemškega obrežja in izročen ameriški posadki pod poveljstvom kapitana Joseph A. Gainarda.

(Nadaljevanje na 2. str.)

Hitler svari Balkan

BERLIN, Nemčija, 4. novembra. — List "Frankfurter Zeitung" je objavil svarilo na balkanske države, da jih bo zale usoda Poljske, ako slede zgedu Turčije in stopijo na stran zaveznikov.

"V prvi vrsti je odločitev balkanskih držav samih," pravi st. "Vsakdo more biti prepričan, da si ne bodo izbrale poti, ki si jo je izbrala Turčija. Njihova želja po nevtralnosti je esenična, bodisi iz ljubezni do miru, ali pa zaradi svarečega gleda Poljske."

Odkar je Turčija sklenila pogodbo z Anglijo in Francijo, so nečiji vedno izražali svojo bojazen, da bodo zapadne države šarile skozi Balkan, ker ni mogoče vdariti Nemčije čez zadnji zid.

Dobro poučeni krogi so mnenja, da bo o Turčiji in balkanskih državah Hitler razpravljal z nemškim poslanikom v Moskvi Friedrichom Wernerjem grofom von der Schulenburgom, ki je včeraj naglo došel iz Moskve.

Usodne posledice vojne med Rusijo in Ameriko

V slučaju vojne med obema državama bi delali ameriški viadi štrajki velike preglavice.

WASHINGTON, D. C., 3. nov. — Pred Diesovim kongresnim odborom, ki preiskuje ne-ameriške delavnosti, je zopet nastopil William C. McCuiston, katerega so bili pred nekaj dnevi aretirali, češ, da je zapleten v umor nekega unijskega uradnika.

McCuiston je rekel, da bi se v slučaju vojne med Rusijo in Združenimi državami pojavili v Ameriki štrajki in da bi štrajkarji uganjali sabotažo. — En sam mož lahko potopi katerokoli ladjo, — je izjavil.

National Maritime unija je ponovno očital, da jo kontrolirajo komunisti. V slučaju vojne bi bili štrajki v prvi vrsti naperjeni proti pošiljanju vojnega materiala v dežele, ki so v vojni z Rusijo.

Njegove domneve je potrdil Frederick C. Phillips, bivši tajnik atlantske divizije National Maritime Unije, ki je dejal, da komunisti lahko sabotirajo paroplovbo do take meje, da bo ameriška mornarica brez vsake moči. Med mornariškim delavci imajo komunisti silen vpliv. Združenim državam utegnejo povzročiti ogromno škodo, obenem pa koristiti Stalinu. Med sto uradniki mornariške unije je osemdeset komunistov, dočim jim mora ostalih dvajset kimati ali pa molčati.

Iz Jugoslavije

JUGOSLAVIJA PAZI NA RUSIJO

BEOGRAD, Jugoslavija, 3. novembra. — Knez namestnik Pavle je sinoči sprejel v avdienci jugoslovanskega poslanika v Sofiji Momčilo Juričić, ki se je vrnil v Beograd na posvetovanje. Prej je imel Juričić dolg razgovor z vnanjim ministrom Aleksanderom Cincar-Markovičem.

Politični krogi so mnenja, da je Juričićev povratek v zvezi z ruskim delovanjem na Balkanu.

Romunska je v Sofiji postavila največji poslaniški urad, ki bo posloval tudi v Jugoslaviji. Juričić razpravlja z jugoslovanskimi državniki glede bodočih odnošajev med sovjetsko Rusijo in Jugoslavijo, ker do sedaj med obema državama ni nikakih diplomatskih odnošajev.

TRGOVSKI RAZGOVORI S FRANCIJO

BEOGRAD, Jugoslavija, 4. novembra. — V Beogradu v kratkem pričakujejo francosko trgovsko misijo. Francija želi v Jugoslaviji kupiti moko, suho sadje in kokone sviloprejk ter hoče Jugoslaviji prodajati industrijske izdelke. Francija je v seznamu osma država, za katero Jugoslavija izvaža, in sedma, iz katere uvaža.

PORAZDELITEV MANDATOV V HRVAŠKI

BEOGRAD, 27. okt. (J.K.) — V zvezi z nastopom skupne liste vladinih skupin na senatskih volitvah zaznavajo listi, da pripade v Banovini Hrvaški 10 senatorjev Hrvaški kmečki stranki, Samostojni demokratski stranki, dva senatorja in Jugoslovanski radikalni zajednici pa eden.

POTOP FRANCOSKEGA TOVORNEGA PARNIKA



Veliki francoski tovorni parnik Emile Miguet je 13. oktobra gorel na Atlantskem oceanu. Parnik je tonediral nemška podmornica. Slika je bila vzeta od ameriškega parnika President Harding. Našli niso nobenega mornarja. Pozneje se je izvedelo, da je celo posadko rešil drugi parnik.

5000 pristaniških delavcev bo štrajkalo

Pogajanja so se izjalovila, ker podjetniki nočejo plačati delavcem dolar na uro.

Joseph P. Ryan, predsednik International Longshoremen's Association, ki pripada Ameriški delavski federaciji, je naznanil, da bo zaštrajkalo približno pet tisoč pristaniških delavcev.

Pogajanja glede sklenitve nove pogodbe, so se vršila več dni. Delavci so zahtevali višje plačo in skrajšanje delovnega časa. Podjetniki se niso hoteli ukloniti. Delavci so imeli sedaj 95 centov na uro. Zahtevali so \$1.05, toda v skrajnem slučaju bi se zadovoljili tudi z dolarjem in štirinštirideset urnim delovnikom.

Zastopnik delodajalcev, J. Craig, podpredsednik Clyde Mallory Line, je te zahteve odločno zavrnil. Podjetniki so hoteli staro pogodbo za 90 dni podaljšati, kar jim pa ni uspelo.

Ryan je obvestil Craiga o sklepu nije. Craig je odvrnil, da se bo posvetoval s svojimi tovariši, toda od tega posredovanja si nihče ničesar ne obeta.

Zastavkali bodo samo pristaniški delavci v New Yorku. Vsega skupaj bo prizadetih 15,000 delavcev.

Razne Vesti

ZIVILA SO SE POCENILA

WASHINGTON, D. C., 3. nov. — Statistični urad delavskega departamenta naznanja, da se je cena živilom tekom zadnjega tedna znižala za en odstotek. Znižanje se tiče prodaje na drobno.

SMOLA

FAIRLAND, Ind., 3. nov. — Mrs. Havre Arnold in njena hčerka sta se 19. okt. ponesrečili z avtomobilom. Par dni pozneje je devetletni sin padel z drevesa in se tako poškodoval, da so mu morali odrezati nogo. Včeraj je Arnoldovim zgorela hiša.

Nova italijanska vojna ladja

REM, Italija, 2. nov. — Pri poskusnih vožnjah v Jadranskem morju je nova italijanska vojna ladja "Vittorio Veneto," ki ima 35,000 ton, vozila z naglico 30 vozlov na uro.

Delavske vesti

Delav. urad išče pri sodišču zaslonbe

WASHINGTON, D. C., 3. nov. — National Labor Relations Board je pozval večeraj drugo okrožno prizivno sodišče v New Yorku, naj proglasi Western Union Telegraph Co. v New Yorku krivim kršenja Wagnerjeve postave. Delavski urad je odločil, da je 21 let stara Association of Western Union Employees kompanijska unija ter nima pravice voditi kolektivnih pogajanj. Če bo sodišče to odločitev potrdilo, bo morala Western Union vrniti uslužbencem ves denar, ki so ga vplačali izza 5. julija 1935 v obliki mesečnih assessmentov. Onega dne je bila namreč uveljavljena Wagnerjeva postava.

Dickinson posreduje

LANSING, Mich., 3. nov. — Governer Luren I. Dickinson je prevzel vlogo posredovalca med zastopniki Chryslerjeve korporacije in zastopnik štrajkarjev. Pozival jih je, naj se drže "zlatega pravila" ter naj uravnajo spor, vsled katerega je brez dela 56,000 delavcev.

Dickinson je star že osemdeset let, in njegove besede imajo nekakšen pridigarški zvok. Stavka traja že osemindvajset dni. Nobena stranka noče niti za las popustiti. Pri posvetovanju je zastopal delavce K.

T. Keller, predsednik United Auto. Workers unije (CIO).

Če bi bili nekoliko bolj popustljivi drug napram drugemu, — je rekel Dickinson, — sem prepričan, da bi bil sporazum kaj kmalu dosežen. Vpoštevajte zlato pravilo in si sežite v roko. Ob vsaki priliki se morate zavedati svoje velike odgovornosti.

Organizator obsojen

DETROIT, Mich., 3. nov. — Okrožni sodnik Arthur Webster je obsodil zaradi omalovaževanja sodišča na trideset dni zapora Tracy-a M. Dolla, organizatorja United Automobile Workers. Sodnik Webster je 5. sep. prepovedal piketiranje pred Frederick Stearns & Co. Tovarna izdeluje razna patentna zdravila. Doll to prepovedi ni vpošteval, pač pa naganjarjal delavce k piketiranju. Industrijalna delav ... 2L

Industrijalna delavnost v Pennsylvaniji

PHILADELPHIA, Pa., 3. nov. — Industrijalna produkcija v državi Pennsylvaniji bo kmalu dosegla svoj višek. V primeri z lanskim septembrom se je produkcija letošnjega septembra povečala za sedemnajst odstotkov. Posebno dobro obratujejo livarne in jeklarne, kar je posledica vojnih naročil. Število zaposlenih delavcev se večja od dne do dne.

Kratka Dnevna Zgodba

LADIMIR RLJAVEC:

RIŽ, RIŽ, RIŽ...

omozi bože! Kar je, je — es ni da bi se hvalili! Dne...

redili, da se je čudil. In ko je čudodelnega zdravila znanjka...

kakor pisati. Filozofske razprave o astrologiji. Postavim, ko bodo ljudje siti riža...

il ni sicer nobene, ali sum, da zaradi naočnikov v...

Pa ima riž tudi drugih dobrih lastnosti, deluje baje na razpoloženje in na živce...

Le korajžno po njem! Marijana sem na primer že pregovoril, naj se vsaj danes odreče...

PESNIK KITAJSKO JAPONŠKE VOJNE.

Pred dvema letoma je odšel z japonskim polkom na bojišče vojak Tamal. Knjiga, v kateri so vpisana njegova vojna doživljenja...

Kmalu se je pojavilo še več zvezkov in ljudje so se kar trgali za nje kakor za prvo knjigo. Druga knjiga je izšla pod naslovom "Morje in vojaki"...

Kaj kaže študirati na univerzi

Akademsko posvetovalnica v Pragi je priredila zanimivo anketo, ki je pokazala, v katero stroko sili največ študentov in kaj bi kazalo študirati.

primeri z lanskim letom povečalo za celih 48 odst. Medicina izkazuje prirastek za 8 odst. 30. junija je bilo v češko-moravskem protektoratu nad 7500 zdravnikov.

Anketa je pokazala, da so abiturienti močno reagirali na izpremenjene razmere. Število slušateljev farmacije se je v primeri z lanskim letom povečalo za celih 48 odst.

Število slušateljev filozofije se je letos skrčilo za 8 odst. To sicer ni mnogo, zadostovalo bi pa, če bi bile storjene odgovarjajoče remedure v poklicih, za katere se zahteva študij filozofije.

priloga se niti kombinacija s filozofijo. Na prirodnoznanstveni fakulteti se je skrčilo število slušateljev za 33 odst. Pa tudi to nazadovanje ni veliko.

V telovadbi bi bilo zaželjeno večje zanimanje kandidatov nego kandidat. Nedvomno boljše je kombinirati telovadbo s tem ali onim predmetom filozofske fakultete kakor prirodnoznanstvene.

datov je pa že zdaj preveč, tako da ostanejo pravnikom samo privatne službe, kjer se pa zahteva še drugo znanje strojepisje, stenografija tudi jeziki itd.

ODPRAVLJENE RAZGLEDNICE

BERLIN, Nemčija, 2. nov. — Propagandno ministrstvo je prepovedalo razpečevanje razglednic, predstavljajočih Hitlerja in Mussolinija z napisom: "Fuehrer in dnevi sta se odločila za — mir."

Spisi Josip Jurčiča:

- I. ZVEZEK: Uvod — Narodne pravljice in pripovedke. — Spomini na deda. — Jurij Kozjak. — Jesenska noč med slovenskimi polharji. — Dva prijatelja. II. ZVEZEK: Jurij Kobilca. — Tihotapec. — Vrban Smukova ženitev. — Klosterski žolnir. — Grad Rojinje. — Golida.

10 zvezkov \$10

Tunel

(Spisal B. Kellermann)

Globoko pod zemljo vrtajo orjaški stroji tunel med Evropo in Ameriko. Genialni inženjer MacAlan vodi ogromno delo. Cele armade delavcev se zarijavajo vedno globlje v osrčje zemlje.

259 strani . . . \$1.20

Ivan Pregelj: Izbran Spisi

STEFAN GOLJA IN NJEGOVI. — Tolminska novele. 253 strani.

V Štefanu Golji nam podaja Pregelj edinstveno sliko trpljenja našega naroda v časih graščanske mogočnosti. V središču te žive nepoznane zgodovinske slike stoji klena postava župnika Štefana Golje, ki da v pravem pomenu besede "življenje za svoje ovce."

Cena \$1.50

Naročite pri:

Knjigarni Glas Naroda

216 W. 18th STREET NEW YORK, N. Y.

ODISEJ IZ KOMENDE. — Zapiski gospoda Lanspreškega. 269 strani.

V tem III. zvezku nam prikaže Pregelj prelepo postav našega velikega narodnega gospodarja 18. stoletja, Petra Pavla Glavarja. Hrbenico temu delu tvori že pred leti napisana večerniška zgodba o mladostnih letih Glavarjevih, a dopolnil je to mladostno sliko s Glavarjevimi zapiski, ki nam ga kažejo v njegovi življenjski modrosti pri čebelah, a njegovemu gradu Lansprežu, kjer mu sivo glavo ozarja mlada ljubezen njegovega oskrbnika in nesrečne kontese Klare. S Peter Pavlom Glavarjem je ustvarjena najboljša slovenska ljudska povest. Knjiga nam postvarja kos slovenske preteklosti in iz nje diha slovenska zemlja sama.

Cena \$1.50

Bogovec Jernej

(Spisal Ivan Pregelj)

Pisatelj je posegel v dobo, ko se je začel širiti protestantizem po Slovenskem. Pridigarja Jerneja je klasično opisal. Romanu so dodana potrebna pojasnila.

Cena \$1.50

GLAS NARODA

pošljamo v staro domovino. Kdor ga hoče naročiti za svoje sorodnike ali prijatelje, to lahko stori. — Naročnina za stari kraj stane \$7. — V Italijo lista ne pošiljamo.

300 SVETHI MAS LETNO

v štavljenju in po smislu, od belščini člani "Matine svet za Afriko." Članarina vsakega člana \$2.00. Družba sv. Petra Klaverja, 230 W. 11th Street, New York, N. Y.

